
Fachliche 
Anforderung 

oder Qualitäts-​
szenario?

Ziel? Integrity? 
Durch Zugriffs-​
beschränkung?

Q1: Keine 
Änderung von 
Reisekosten-​

abrechnung von
Unberechtigten

Validierbar?

Ja

Formaler 
Aufbau? (Quelle,

Auslöser, 
Reaktion, 
Metrik...)

Nein

Q2: 10.000
concurrent

User Unklar Nein
10.000 concurrent 

Benutzer. 13 Länder,
bis zu 1.000 

Mitarbeiter:innen 
pro Niederlassung. 

Realistisch?

Q3: Daten- 
Verschlüsselung
in Transit und at

Rest
Ja Nein

Welche Daten 
warum 

schützen? 
Thread 

Modelling

Deutscher 
Datenschutz 

für eine 
internationale 

Firma?

Q4: Reisekosten-​
antrag mit 

weniger als drei 
Klicks einreichbar

Ja Nein

Ja

"Alles in 3 Clicks 
erreichbar" ist 

keine gute 
Metrik für 

Benutzbarkeit

Q5: max. 
4h 

Downtime 
pro Jahr

Nein
4h Downtime 

pro Jahr ist 
eine aggresive 

Annahme

Sie können 
mit 24h 

Datenverlust 
leben

Vermutlich 
gerade 
noch 

akzeptabel

Aufgabe 1 - Qualität

Qualitätsziele 
und Qualitäts-​
szenarien sind 

identisch 
nummeriert.



Anpassbarkeit 
(Länder, 

Übernahmen, 
Gesetze) nicht 

betrachtet.

Korrektheit 
nicht 

betrachtet

Diese zwei Ziele sind
zusammen mit 

Benutzerfreund-​
lichkeit wesentliche 
Ziele. Daher ist die 

Lösung eher 
enttäuschend.

Qualitätsbaum / Qualitätsziele



Formal
fein

Inhaltlich 
akzeptabel

Keine 
Beziehung 

zu den 
Qualitäten

Teilweise 
menschliche

Vorgaben

Eigentlich 
würde man 

hier ggf. 
Annahmen 
erwarten

Vermutlich 
gerade 
noch 

akzeptabel

Aufgabe 2 - Lösungsstrategie



Formal fein: 
Grafik und 

Beschreibung
vorhannden

Zugekaufte 
Teile bzw. 

Open Source 
Frameworks 

fehlen

Vermutlich 
gerade 
noch 

akzeptabel

(Man kann 
diskutieren, was 
Bestandteile des 
Systems in einem 
Kontext-​Diagram 
zu suchen haben.)

Aufgabe 3 - technisches 
Kontextdiagramm

Technische 
Implementierung 

der UIs fehlen 
(Web, mobile...)



Formal: Kontext 
und Aufteilung 
vermischt - das 

war aber so 
vorgegeben.

Das System soll 
Reisekosten 

verarbeiten. Das ist in 
einem Modul 

implementiert. Ist das 
eine ausreichende 

Aufteilung?

Die fachlichen 
Teile sprechen 

nicht miteinander.
Woher bekommt 

das Reporting 
seine Daten?

Woher 
bekommt das 
In-​Tray System
die Receipts?

Wie kommen 
die Expenses 
in das Invoice

System?

IMHO keine
sinnvolle 
fachliche 

Aufteilung

Spätestens hier ist
IMHO eine 

Überarbeitung 
nötig. Das ist 

keine ernsthafte 
Architektur.

Aufgabe 4 - fachliche 
Strukturierung



Client-​
Technologien

Server-​
Technologien

Persistenz-​
technologien

Kommunikations-​
technologien

Sicherheits-​
technologien

Redis / 
PostgreSQL

React / 
Bootstrap

Java / 
Spring 
Boot

REST, 
HTTPS, 

TLS

Spring 
Security, 

OAuth 2.0, 
JWT

Viel Technologie 
wurde für die 

Lösungsstrategie 
vorgegeben

Keine 
Beziehung 

zu 
Qualitäten

Technologie-​
Entscheidungen

Formal
fein

Teilaufgabe 5: Technologie-​Entscheidungen



Expense
Claim 

abgeben

Woher kommt 
RabbitMQ? Ist 

nicht in der 
Technologie-​

Liste

Kein 
Knackpunkte

keine 
wesentlichen 
Technologien

keine 
Beziehung zu 

den drei 
wesentlichen 

Qualitätszielen

RabbitMQ 
soll auf ein 

Qualitätsziel
einzahlen.

Formal fein, 
schön 

übersichtlich

Teilaufgabe 5: Schritt-​für-​Schritt-​Darstellung 
einer Interaktion



Die Lösung 
bewertet 

Qualitätsziele 
keine -​

szenarien

Die Begrenzung 
auf fünf ist 

absurd, weil es 
nur fünf geben 

muss.

Da die Qualitätsziele
problematisch sind, 
ist auch die Lösung 

dieser Aufgabe 
problematisch.

Die 
Begründung 
erscheint mir 
zu generisch.

Teilaufgabe 6 - Bewertung



Die Lösung adressiert 
wesentliche 

Herausforderungen 
(Anpassbarkeit Länder 

/ Gesetze / Merger, 
Korrektheit) nicht

Dieses Problem bei 
den Qualitäten in 

Aufgabe 1 kann im 
Rest der Architektur 
nicht mehr korrigiert

werden.

Die Texte 
lesen sich alle 

angenehm 
und 

kompetent.

Fazit

Die Lösung adressiert 
die wesentliche 

Herausforderungen 
Benutzerfreundlichkeit 

nicht so, dass sie 
erfolgreich gelöst 

werden wird.

Leider erinnert 
das an zu viele 

Architektur-​
entwürfe im 

wirklichen Leben.


